

# 一个“城中村”改造的华丽蝶变

□冉俊

在浦东唐镇，一场轰轰烈烈的“城中村”改造攻坚战正在打响。曾经，这里的城中村是城市发展中略显黯淡的角落，房屋老旧、设施落后、环境杂乱。但如今，一切都在发生着惊人的变化。

走进正在改造的区域，机器的轰鸣声与工人们忙碌的身影交织在一起，仿佛是一曲激昂的建设交响乐。那一片片曾经破旧的房屋被逐渐拆除，腾出的土地孕育着无限的可能。新的规划蓝图就像一幅绚丽的画卷，在人们眼前徐徐展开。

随着“城中村”改造工作的持续推进，家门口所呈现出的种种变化着实令人感到欣喜万分。往昔那一条条狭窄逼仄的小道，如今已华丽转身，变成了一条条无比宽敞且整洁有序的马路，马路的两边还栽种上了郁郁葱葱、生机盎然的绿植，它们在微风中轻轻摇曳，仿佛在欢快地诉说着那新生所带来的无尽喜悦。曾经那些污水肆意横流的区域，现在已然建起了极具现代化的排水系统，这使得整体环境变得愈发清新宜人，让人倍感

舒适。社区活动中心也如同雨后春笋一般纷纷涌现出来，这些活动中心为居民们提供了极为丰富多样的休闲娱乐场所。老人们可以在这些地方悠闲自在地聊天交流、惬意地下棋对弈，孩子们则能够在崭新的游乐设施上尽情地嬉戏玩耍，那清脆爽朗的欢笑声不断地在每一个角落中来回飘荡。

“城中村”改造绝非仅仅局限于物理空间的重新塑造，其本质更是对生活品质全方位的提升。瞧啊，一栋栋崭新的居住小区如雨后春笋般拔地而起，它们的设计科学合理，各种配套设施完备齐全，使得居民们能够尽情地享受到那种前所未有的更高层次的居住体验。再看家门口的学校，如今也变得越发现代化，教育资源愈发优质，这无疑为孩子们的璀璨未来构筑起了坚实稳固的基础。与此同时，医疗设施也在持续不断地进行完善和优化，如此一来，居民们看病就医就变得更加方便快捷了。

这所有的一切极为显著的变化，毫无疑问断然离不开

政府所展现出的强有力推动作用，以及居民们那积极踊跃参与其中的热情与行动。大家紧密地团结在一起，众志成城、齐心协力，每个人都全身心地投入到为精心打造一个更加美好、更加宜居的唐镇而坚持不懈努力奋斗的征程之中。在这片充满希望的土地上，每一个生活于此的人都能够真真切切、实实在在地感受到发展进程中所带来的那巨大的红利。每个人的内心深处都对未来充满了无限的憧憬与期待，都怀揣着对美好生活的向往和对更加灿烂明天的渴望，这种信念如同火焰一般在人们心中熊熊燃烧，激励着大家不断向前迈进，去迎接那更加辉煌的未来篇章。

唐镇，正以崭新的姿态展现在世人面前。这场“城中村”改造攻坚战，打出了一片新天地，也绘出了家门口的幸福蓝图。它见证着城市的发展与进步，也承载着人们对美好生活的向往与追求。让我们共同期待唐镇更加辉煌的明天，期待这片土地上继续书写的壮丽篇章。

# 一个城管队员的故事

□胡庆军

七月的日子，头上烈日炙烤，地面焦干滚烫。唐镇城管大队的刘军不停地抹着脸上的汗水，他一步一步不落地跟着一个60多岁的老人在说着什么，一边帮着老人清理门前的东西，他想通过这种方式和老人多说几句话。

可老人丝毫不为所动。东西收拾完了，老人头也不回地走了，只撂下一句话：“我的这房子不拆！”

刘军已记不清自己有多少次到过张大爷家了。每次进门，看到张大娘和张大爷，刘军都发自内心亲热地喊一声“大伯”“大娘”，口气里透着亲热。看到张大爷家收拾屋子，他就帮着收拾屋子；看见张大爷家门外的路面坏了，就赶紧联系有关部门来维修；没有什么事情做，就陪着两个老人聊天。有一次她见张大娘的面部有些浮肿，就关切地问起了老人的身体。谁知张大娘气不打一处来：“不是你们天天来吵着闹着要拆我的房子，我哪里会气出病？”为了拆迁，刘军不知受了多少委屈。此前说到违章房屋拆迁的事，张大爷说找他的老伴。刘军问张大娘，张大娘又说是儿子当家。再问，“看在你嘴巴甜的份上，补偿必须答应我的要求。除此之外，再没什么好谈的！”

位于浦东新区中部的唐镇，由原唐镇和王港镇合并而成，地理位置优越、发展基础扎实，伴随浦东引领区建设和张江综合性国家科学中心战略高地的确立，唐镇迎来了新的发展契机。“城市更新既是民心工程，也是发展工程”，为实现市民群众对民生改善的新期待，践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，积极响应浦东“两旧一村”改造的战略部署，唐镇全力推进“城中村”改造工作，全镇党员干部积极投身“城中村”拔点攻坚行动，形成一个支部一个堡垒、一个党员一面旗帜的攻坚局面。

作为“两旧一村”“城中村”改造项目的重点区域，和刘军一样，唐镇的广大干部职工发出了“三个一”承诺：即一条心、一起干、一定行。全体党员立足岗位作贡献，充分发挥党员先锋模范作用，扎实推进“城中村”改造相关工作尽早改善村民生活环境，努力把这项民心工程做好、做扎实。

违章建筑拆迁工作进入了最关键的节点，刘军没事就去那些违章建筑户的家里走访，这天早上他匆忙找到领导。

“怎么？今天穿这么精神？”一见刘军，领导就问。

“请个假。中午我要先去参加一个婚典，我不去，婚典无法进行，因为我是新郎。”

领导一听又气又乐：“你这个家伙，还不马上回去。”

“这阵子，大家都在忙，我不好意思和大家说。”

刘军到婚典现场的时候，亲朋好友们的眼神里尽是焦虑与期盼。当他与新娘出现在婚典台上时，所有熟悉内情的亲朋好友都为这场婚礼长时间热烈地鼓掌……

是呀，在那些老旧社区和村子，那些违章建筑很多，因为各种原因，很多时候无论刘军和他的同事怎样做工作，不达到住户的要求便免谈。但刘军他们没有放弃过。

行走在小湾村中，这里尽是二层楼房，大多结构老旧、排布较为杂乱拥挤，几户人家大门上攀爬的丝瓜藤正开着金色花朵。门前一片蔬菜大棚，一棵柿子树上挂满了橘黄色“灯笼”。这里不仅房屋整体较为老旧，基础设施和公建配套也不健全，卫生、交通、安全等方面存在一定隐患。村民们虽然家家户户有了小轿车，但无法在村中的羊肠小道畅行，很多时候车开进来了便很难掉头。而金桥出口加工区（南区）与小湾村“城中村”改造项目仅有华东路一路之隔。

近年来，唐镇打造国际一流的“产城融合示范镇”建设蓬勃发展，亟需更多的发展空间。区别于其他镇域有土地有空间只等项目入驻，唐镇镇域内90%以上的企业以注册型的为主，近年来，基本没有新增可出让土地供应。优化产业结构布局，破除产业空间瓶颈，在土地“小算盘”上盘出经济大账本，成为唐镇可持续发展的必答题。

打开好空间，引入好业态，唐镇始终坚持“产业姓产”的底线。在唐镇整体发展规划中，唐镇将拆掉这个1200多户的村子，打造成一个产业发展好空间。这不，刘军再次来到张大爷家，不管两位老人说什么，刘军都是笑呵呵地听着。

“这天也太热了，大爷给杯水喝吧。”刘军说。张大爷看了刘军一眼，转身随手拿个杯子，倒了水就递给了他。一看这杯子，刘军就愣了一下，大爷递过来的一杯水，盛水的杯子外壁黑乎乎的，还有手印，黄黄的茶垢像污泥一样爬满内壁。刘军接过水杯，想都没想，一扬脖，咕噜咕噜喝个精光。喝完还用手抹了抹嘴笑着说：“解渴了，谢谢大爷！”刘大爷接过水杯，一阵发愣……他没有想到，这个每天都来做自己工作的小伙子端起茶杯的时候没有一丝犹豫。

后来，张大爷很快就与拆迁组签定了协议书，成为这个工程最关键的突破口。

为了唐镇的发展，而正是像刘军这样许许多多平凡而又普通的工作者，在平凡而又普通的岗位上，像一滴平凡而又普通的水珠，用执着、真情和坚如磐石般的毅力，用汗水和泪水为和谐生活画上了浓墨重彩的一笔，也在构建文明城市进程中留下一串串可歌可泣的音符。

## 夜幕下的人间烟火

□徐玉向

暮色四合，华灯初上，淮嘉园安置小区前渐渐热闹了起来。一个小小的烧烤摊支起，宛如一个充满磁力的小世界，吸引着人们从四面八方汇聚而来。

曾经这里是世代耕耘的农村，如今已被整齐的安置楼所替代。那些曾经在田间劳作的农村人，也开始了城镇化的新生活。起初，他们或许有些许的不适应，离开了熟悉的土地和乡村生活的宁静，面对崭新而陌生的环境，心中难免会有迷茫与无措。但时间是最好的磨合剂，他们慢慢找到了在这崭新环境中的位置和快乐。

烧烤摊前，几张简易的桌子随意摆放着。炭火在熊熊燃烧，烤架上的肉串滋滋作响，散发出诱人的香气。人们围坐在桌旁，拆迁后的老徐一家正谈笑风生。老徐熟练地拿起一串烤得金黄的肉串，咬上一口，嘴角溢出满足的笑容，他的妻子则细心地剥着小龙虾，几个孙子在一旁叽叽喳喳地嬉闹着，时不时抓上一只小龙虾大快朵颐。

隔壁桌是乔叔和他的几个老伙计们，他们面前摆着大杯的啤酒，正举杯畅饮，大声说着过去村里的趣事和如今生活的变化。爽朗的笑声在夜空中回荡，仿佛要把所有的欢乐都传

递出去。不远处，一群年轻人也聚在这里，他们吃着烧烤，喝着啤酒，尽情享受着这充满烟火气的夜晚。小龙虾的红油沾染了他们的手指，那是生活最真实的色彩。在这里，没有了农田里的忙碌与辛苦，却多了一份自在与悠闲。

城镇化的进程，让这些农村人离开了祖祖辈辈生活的家园，但也为他们带来了新的机遇和可能。他们不再仅仅依赖土地，而是能接触到更多元的生活方式和就业机会。安置小区里有了完善的基础设施，孩子们能接受更好的教育，老人们能享受到更便捷的医疗服务。虽然那份对土地的眷恋或许永远无法割舍，但他们也在努力适应着、融入着这新的生活。

然而，回忆起曾经在那个村庄里发生的事，又让人不免感慨。曾经一墙之隔的两户邻居，因为宅基地的问题竟然大打出手，那是多么惨痛的教训啊。原本和睦的邻里，却因为一时的冲动和利益的纠葛，走上了那样的悲剧之路。而如今，在这安置小区里，大家似乎都放下了过去的那些纷争与矛盾，共同享受着这宁静而又欢乐的时光。

烧烤摊的烟雾袅袅升腾，模糊了人们的面庞，但那欢乐

的氛围却如此清晰。安置小区前的烧烤摊，对于城镇化农民来说，它不仅仅是一个满足口腹之欲的地方，更是一个全新的舞台。在这里，他们可以抛开过去的种种不快，重新建立起彼此之间的联系和情感。大家围坐一起，分享着美食，交流着生活的点滴，那种亲切与和谐让人感到无比温暖。这烧烤摊，也是构建新型邻里关系的纽带，将曾经陌生的人们紧密地连接在一起，让他们在城镇化的浪潮中找到了归属感和认同感。

城镇化带来的不仅仅是居住环境的改变，更是人心与观念的转变。我们在享受城镇化成果的同时，是否也该反思我们曾经的那些执着与狭隘？是否应该更加珍惜现在的和谐与美好？

夜渐渐深了，烧烤摊依然热闹非凡。这里的烟火气，是生活的温度，是人们对幸福的追求与感知。在这片土地上，他们继续演绎着平凡而又美好的生活，那些曾经的陌生与不适早已消散，留下的是对当下生活浓浓的热爱与珍惜。我们是否应该从这平凡中汲取力量，去拥抱更广阔的世界，去创造更美好的未来呢？这值得我们每个人深思。

